



# 乍暖还寒时 宝宝护理全攻略

天气还处于乍暖还寒时，窗外也依然刮着料峭的春风，这个时候是宝宝的感冒多发季节，作为家长，该怎么给宝宝营造一个舒适的环境，帮助宝宝度过乍暖还寒时候呢？让我们一起呵护宝宝顺利度过寒冷季节，步入春暖花开时！

## 新生宝宝的护理



1、新生宝宝该穿多少：新生儿室内要保持一定的温度，如果有空调，最好在21℃-25℃，新生儿腋下温度维持在36℃-37℃最适合。要定时开窗，保证经常换气。

最简单的是给他们准备好适宜的衣服。因为新生儿身体与衣服之间的间隙的温度在30℃-34℃之间最适宜，可防止身体散热，维持新生儿的体温。因此，新生儿的衣服过于宽松或太紧身，都不利于保持体温。有的家长喜欢给新生儿穿上几层衣服，如内衣、棉背心、几件毛线衣、棉袄，感觉是很暖和了，其实保暖效果不一定好。最好在内衣外面穿一件背心，再穿一件棉袄，保证

身体与衣服之间有一定间隙，上面再盖上小棉被或毛毯就可以了。

2、天冷怎么换尿布：给宝宝换尿布时，动作要麻利些。腹部盖一条毛巾，防止受凉。为宝宝准备保暖性好且宽松的衣服，最好用柔软的棉布制作，这样不会妨碍肢体活动，易穿易脱。

①宝贝上身穿棉衣，包在方形小裤子里面，下身包裹块和裤子差不多大小的棉布，这样贴身比直接包裹裤子暖和。

②棉质尿布叠成方块，放在宝宝的屁屁下和屁屁上面各一块，男宝宝经常尿湿上面，女

宝宝经常尿湿下面。

③更换的时候拿块干的尿布，抽出随即放上，孩子不挨冻。

④方形小棉裤子包裹的时候，把宝宝放好，先左右对折，再折脚下的裤子角，然后找绳轻轻系扣，便于换尿布时把下角拉开就能伸进手，宝宝的肚肚还是盖着厚厚的被子。先让他趴着，像塞尿片那样把尿不湿先塞到屁股后面，同时把两个粘头放好位置，然后把宝宝转过来，把前面部分从裤子伸进去，然后凭感觉把尿不湿粘好；平时稍微注意一下，两个粘头基本粘在什么位置，熟能生巧，练个几次就好了。



1843号李奕瞳

## 0-1岁宝宝护理



1.夜间如何喂奶：夜奶最好是躺喂，这样妈妈和宝宝都不用离开被窝，能够最大程度地避免受凉。

2.夜间怎么把尿：最好使用尿不湿，那样又安全又安心。白天隔2~3个小时换一次，晚上只要孩子没有哭闹和不舒服的情况就在临睡前

到起床后换一次。用后把小屁股洗干净扑少量爽身粉，保持干爽。孩子两个月时可训练排尿习惯。在孩子睡前睡后，饭前饭后，出去回来时

可以把尿。给孩子把尿时妈妈发出“嘘嘘”声，使孩子对排尿形成条件反射，以后妈妈再发出这种声音时，孩子便有尿意。训练一段时间后，白天就不用尿布了，睡前尿一次，夜里再把一次，慢慢的夜里就不会尿床了。

## 宝宝总是抠鼻子 妈妈就别唠叨没完了

1438号  
泡泡

扭动身体，哭得撕心裂肺，嘴唇都变紫了，我眼泪差点就要掉下来了，中途医生过来给我揉了一次肚子，跟我们说有希望成功，叫我们一定压住，千万不能动。又持续灌了两分钟左右，医生隔着玻璃兴奋地对我们说成功了、通了，我们一松手宝宝顿时就停止哭喊，并且立刻就睡着了，看来效果非常好，我的一颗心也稍微放了下来。后来就等报告，然后再回到医生那开药，挂水，一直折腾到下午两点半我们才从医院出来。

特地把自己的经历写下来告诉各位妈妈，如果以后你的宝宝有类似症状的话，一定要考虑到肠套叠的可能性，别像我一样拖了这么久才上医院，在这里还要好好内疚下，那天晚上因为宝宝老是闹个不停我还狠狠地打了他两下屁股，后悔啊！

## 可恶的肠套叠 半夜突发……

□mofei1583

那天晚上十一点半，本来睡得非常好的宝宝突然间大哭，我赶紧把他抱起来哄，可是他根本不理，继续大哭并伴有身体蜷曲的症状，两三分钟后停止大哭继续睡觉，大概过了二十分钟又开始大哭，周而复始。以前从来没有发生过这样的情况，我和牛爸不明白是怎么回事，赶紧上网查资料，网上说了很多种原因，有一条就是宝宝发烧后会有这样的状况，正好他前两天上呼吸道感染发烧的，所以我们也没太在意。

哭闹断断续续地一直持续到早晨，我一个晚上几乎没合眼，隔壁的亲戚听到哭闹后，一早就到我们家问是怎么回事，她估计宝宝是肚子疼，催我们赶紧上医院。我俩急忙叫上宝奶奶就出发了，到了儿童医院，一系列程序下来，诊断结果是肠套叠。医生让马上转外科治疗，说不行的话要立即手术，我当时就吓出了一身冷汗。

到了外科，医生说可以先尝试空气灌肠，如果不成功的话再手术。终于轮到我宝宝了，医生吩咐我们三人分别按住宝宝的头手脚，就给宝宝的肛门插管子，往里面灌气，宝宝拼命

漫长的寒冬，宝宝经常发烧感冒，咳嗽流涕几乎成了家常便饭，不知不觉间，宝宝突然学会了用小手指抠鼻子了，动作很灵活，抠起来更执着！父母软硬兼施无论如何也防备不了那双“充满好奇”的小手。专家表示，遇到这样的情况，父母先别盲目唠叨，帮他们养成良好的卫生习惯才是最重要的。

儿童保健专家表示，宝宝因为一些偶然的原因，可能突然强烈地意识到小鼻子的存在是一件多么有趣又多么重要的事情，于是，他们常常会在不知不觉中养成抠鼻子的习惯。那么如何纠正宝宝抠鼻子的不良习惯呢？

看到宝宝总在抠鼻子，大多数妈妈的第一反应就是通过呵斥、甚至对宝宝采取各种各样的惩罚措施来阻止宝宝抠鼻子的行为。实际上，大多数时候，宝宝抠鼻子完全处在一种无意识的状态，其实他根本就没有意识到自己的行为。况且，如果妈妈过分关注宝宝抠鼻子的习惯，也会引导他更多地关注自己的小鼻子。

另外，如果妈妈对宝宝的行为给予过多的关注，他就

会尝试更多地采用这种方式来吸引妈妈的注意。因此，妈妈的呵斥与惩罚不仅于事无补，反而会变相地鼓励他更加关注并热衷于他正在做的事情，甚至可能让宝宝精神上变得很紧张，从此进入一种恶性循环。

宝宝因为鼻涕太多或者结痂而感觉不舒服时，可以使用吸鼻器、小棉签帮宝宝清理小鼻子；当宝宝感冒的时候，可以在医生指导下用滴鼻液消除鼻子堵塞的不舒适感。气候干燥的时候，多给宝宝喝些水，多吃蔬菜水果，在房间里放一个加湿器，让空气变得比较湿润。

此外，给宝宝的小口袋里塞上一块棉质的小手绢，或者不断地递给宝宝一些纸巾，让他学习用手绢或纸巾擦鼻涕，养成爱干净的卫生习惯，同时也帮助宝宝养成良好的行为举止。

如果宝宝对抠鼻子过分热衷，甚至经常把鼻黏膜抠破，抠得鼻孔流血，那么很有可能是因为宝宝精神紧张或者心理焦虑，也有可能是鼻子有些问题，最好带宝宝去看儿科医生或者咨询心理医生。

快报记者 吕珂



## 健康速读

●有的家长一看到孩子咳嗽，就给孩子用止咳药、抗生素，这是不对的。孩子咳嗽，即使是呼吸道感染引起的，也以病毒感染为多，而抗生素只对细菌感染有效。

●一些家长在孩子断奶后或孩子能吃饭了以后，就会给孩子每天喝些鲜奶或是乳酸菌饮料，这样是不对的，一般2岁以下的孩子最好不要喝鲜奶。

●加拿大研究人员研究证明了新生儿大脑对母亲的声音有强烈反应，说明母亲的声音对婴儿具有特殊意义。可以说，母亲是婴儿语言能力的最初启蒙者。

●如果孩子长期处于“马拉松”式的说教环境中，孩子就会产生心理障碍。即使明知道家长说得有理，他们也不乐意听。

●宝宝刚开始学习吃饭，手部肌肉的控制力不够好，将饭菜撒出来是正常的。要鼓励宝宝学会正确使用餐具，不能因为要“干净”而不让他自己吃。

●新生宝宝的口腔很娇嫩，不能受任何损伤。宝宝吃奶和溢奶后，口腔内往往有残留的奶块，正确的做法是在宝宝吃奶后加喂一些开水，可起到清洁口腔的作用。